

速度与温度“并肩作战” 筑牢防疫墙

在防疫面前，“人人都是软实力”，防护“不留死角”，众志成城、形成强大合力，才能打赢疫情防控攻坚战。

跟随记者，感受杨浦防疫的速度、温度与力度。



■毛信慧 高靓 宗禾

快、准、严！这些“福尔摩斯”坚守在最前线

12月3日，周五。因为前一个病例的密切接触者排摸已进入尾声，区疾控中心的工作人员在忙碌之余，略带一丝轻松，想着周末能放松一下。

正在这时，排查的紧急任务又来了。区疾控中心全体职工再次绷紧弦，立即重新投入应急状态。整个周末，中心大楼灯火通明，微信群里叮咚声、电话声此起彼伏。

全体流调人员轮番作战，开展流行病学调查、现场轨迹排查和密切接触者锁定工作，高强度、满负荷奋战在疫情防控最前线。

现场轨迹排查并判定密切接触者是一项极为考验专业能力、高难度的一环。本着“多一个不要，少一个不行”的原则，现场流调人员要对目标的轨迹精准流调，对目标周围的人群开展科学研判。搞不清就把监控一遍遍倒回来重看，监控被他们“看出了老茧”。深夜，马路上几乎没有行人和车辆，流调人员不厌其烦，一户一户地敲门询问，只为在最短时间排摸患者的行踪，尽快尽早确定密



切接触者。

其中，有个密接的轨迹涉及某高校，该校在册学生就有3.6万人，且人员流动频繁，如这个校区被封的话，将会影响很多人的工作和学习。于是，现场流调组立即开展研判，考虑到校内监控齐全，清晰度较高，人员比对系统也非常完善，他们认为：“我们有信心有能力排摸到每一个次密接，确定每一个高筛对象，管控地点可局限为密接的住宿场所。”那天，直到凌晨两点，他们才拖着疲惫的身躯回到住所。

不断“出发”与“到达”，精准流调、科学防控，用最短时间阻断疫情传播……区疾控中心这支7×24小时“在线”的三级流调队伍，坚守在杨浦的防疫最前线。为了万家灯火，他们一直在砥砺前行。

感谢“杨浦速度”：两轮核酸检测48小时完成，全部阴性！

“防疫战士，您辛苦了！”12月4日寒冷的夜晚，同济大学第一附属中学的核酸检测现场，发生了格外暖心的一幕：一位医护人员收到了一张学生送上的手绘感谢卡。

根据疫情防控相关要求，从12月3日起，区卫健委组织系统内20

家医疗机构百余名医护人员，不分昼夜地对相关封控小区、园区、校区进行分组、分批、分点位、分时段核酸采样。

12月3日晚上9点15分，同济大学第一附属中学接到上级通知，为配合疫情排查，需召集全体教职员工、学生开展全员核酸检测，共涉及1400余人。此时，大部分学生已经在家休息，于是学校立即启动应急预案。晚上10点，230余名教职工到岗，进行核酸检测。“当我们教职员赶到学校的时候，发现床垫等后勤物资已经运来了。”这令同济大学第一附属中学校长张哲人不由敬佩杨浦的防疫速度，“此外我们学校平时也有预案，提前准备了洗漱用品等，所以现场还是秩序井然的。”

与此同时，各班班主任开始通知学生来校检测。不少人的电话打不通，这时老师们想出一个主意，通过给学生叫外卖的方式，请外卖小哥帮忙叫醒学生一家。午夜时分，全体1230名学生已有1201人赶到学校。

“我记得那天晚上很冷，本来把我从被窝里叫出来到学校做核酸检测，我是有点怨言的，但看到医护人员已经在寒冷的天气里等了我们那么久，

我就被感动到了，他们真的太辛苦了。”高一学生梁韵哲手绘了一张感谢卡，在第二次核酸检测时送给了为她检测的工作人员。

此次两轮全员核酸检测在48小时内完成，目前所有检测结果均为阴性。

绿色通道+专车接送，为校园免疫屏障“打加强针”

加强免疫是指按照常规程序完成疫苗接种后，根据保护效果消退的情况进行补充接种，从而保持人体对相应疾病的免疫力。

日前，来自上海济光职业技术学院（杨浦校区）学前教育与艺术设计系的450余名师生乘坐五角场街道的专车，分批陆续到达政通路上的五角场社区新冠疫苗接种点，接种“加强针”。

除了专车，街道还为该校师生开通了绿色通道，设置了4个工位提供接种服务。现场，师生们有序排队，在志愿者的引导下，测温、预检、登记……“没怎么排队，取个号就行了，而且接种流程非常顺畅、非常快。”一名学生说。

五角场街道辖区高校众多，此前，街道已走进复旦大学、上海财经大学等高校，协助学校在校内开启加强针接种专场，进一步筑牢校园免疫屏障。考虑到接种新冠疫苗对场地要求较高，上海济光职业技术学院（杨浦校区）并不具备相关条件。为切实保障接种安全，五角场街道决定用专车接送目前符合接种加强针的师生到社区疫苗接种点进行接种。“此次接种，学校组织的师生主要以大二为主。”上海济光职业技术学院（杨浦校区）管委会副主任江毅告诉记者，后续还会与街道协商，组织21级新生在社区接种点接种“加强针”。而19级学生现在大多已在实习，学校也会尽量多组织，让他们到社区进行统一接种。

五角场街道宣文办工作人员表示，如后期学校还有接种需求，街道也会主动对接好，在确认好接种人数后，开通绿色通道，共筑校园免疫长城。同时，街道也将继续加强疫苗接种宣传，做好服务保障，推动接种工作平稳、有序进行，做到“应种尽种”。

以练备战，“防疫于未然”

209房老人女儿为新冠密接者，该老人为次密接者。院长接区疾控中心电话后，立即向区民政局进行上报，同时启动疫情防控预案，医务室医生上报区疾控中心和定海社区卫生服务中心，后勤副院长上报所属街道和属地派出所。

门卫立刻关闭院门，任何人员不得出入。

医生穿好防护服，将密接老人（该

房间无其他同居老人），通过应急通道至隔离房间，按照防控要求完成集中隔离观察……

养老院作为人员密集场所，是疫情防控的重要一环。根据市、区民政局相关要求，为提高养老机构封闭式管理状态下疫情防控应急响应能力，12月8日，杨浦区爱光敬老院开展了一场疫情防控演练。

消杀组（医生、护士）立即封闭老人居住房间，对密接人员走的路径及老人所在居室楼面进行终末消毒。

全员进行核酸检测，后勤行政维持员工秩序，每位员工间隔1米。业务院长、护理部主任负责维持护理区秩序，配合核酸检测人员对各护理区老人的核酸检测。

隔离人员由专人负责生活起居，一日三餐由食堂专人无接触送餐，送至隔离室门口，敲门待隔离人员应声即离开，餐具单独处理消毒、单独使用。

住养老人的主管护理员和楼面医生对老人进行心理安抚。同时，院长向老人家属推送告家属书，告知院部物资充足、一应俱全，院部工作人员会将老人在院视频通过微信群发送给家属，请家属不要恐慌，配合院部管理。

爱光敬老院负责人表示，通过开展疫情应急演练，以检验实战状态下疫情领导小组快速反应能力和各部门协调配合能力，提高了院内员工对新冠肺炎的防范意识、应急处置水平，保障老人安全。

近期，区少科站总部与分部两个校区也分别开展了疫情封闭管理应急处置演练。

此次模拟区少科站某学生为新冠病例密接者。应急预案立即启动，通过上报、封站、应急会议、全面消杀、配合流调、班级管理、心理安抚、舆情监测、全员核酸检测、物资及用餐管理、夜间安置、解封离站等一系列场景环节的规范操作，进行全方位、全流程实战演练。

演练结束后，区少科站疫情防控工作小组召开复盘会议，就两校区演练中发现的问题和不足进行分析，同时也对关键的细节性问题提出合理化的意见和建议。为使教职工能反复强化防疫应急处置各环节流程和各岗位职责，区少科站还对本次演练全程录像，形成实战专题教学素材，让应急处置措施入脑、入心亦入行。

区卫健委提醒：当前是疫情防控的关键时刻，请大家务必绷紧防疫弦，确保防疫“三件套”、防护“五还要”动作不走样。疫情防控，离不开每一个人的自律，唯有把细节做实、把个人防护做好，才能筑牢防疫堡垒。



本版部分图片由相关单位提供